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Τρία αυτοκίνητα με σταθερές ταχύτητες. 

Σε έναν ευθύγραμμο δρόμο κινούνται τρία αυτοκίνητα Α, Β και Γ με σταθερές ταχύτητες, μέτρων  

υ1=10m/s, υ2=15m/s και υ3=20m/s, όπως στο σχήμα. 
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Κάποια  στιγμή, την οποία λαμβάνουμε ως t=0, οι αποστάσεις των αυτοκινήτων είναι (ΑΒ)=200m και 

(ΒΓ)=550m. Αφού πάρτε έναν άξονα x κατά μήκος του δρόμου και ορίστε την αρχή του (x=0), να απαντή-

σετε στα παρακάτω ερωτήματα: 

i) Ποιες οι αρχικές θέσεις των αυτοκινήτων; 

ii) Δώστε την εξίσωση κίνησης κάθε αυτοκινήτου. 

iii) Να βρεθούν οι θέσεις των αυτοκινήτων τη στιγμή t1=6s 

iv) Να βρεθεί ποια χρονική στιγμή το αυτοκίνητο Γ θα ισαπέχει από τα άλλα δύο αυτοκίνητα. Ποιες οι θέ-

σεις των αυτοκινήτων τη  στιγμή αυτή; 

v) Να κάνετε, στο ίδιο σύστημα αξόνων, τις γραφικές παραστάσεις x-t για κάθε αυτοκίνητο, μέχρι τη χρο-

νική στιγμή t΄=40s. 

Απάντηση: 

i) Η εκφώνηση δεν μας επιβάλει μια συγκεκριμένη θέση ως αρχή του άξονα, αφήνοντάς μας το δικαίωμα 

να πάρουμε, σε οποιοδήποτε σημείο θέλουμε την αρχή του άξονα. Αυτό μας επιτρέπεται, αφού η μελέ-

τη των κινήσεων, δεν εξαρτάται από το ποια επιλογή θα κάνουμε! Οι θέσεις μπορεί να είναι διαφορετι-

κές, αλλά οι μετατοπίσεις θα είναι ίδιες. Ας επιλέξουμε ως  x=0, τη θέση του Α αυτοκινήτου, τη στιγμή 

t=0 και θετική την προς τα δεξιά κατεύθυνση. 
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Με  βάση τον άξονα αυτόν οι θέσεις τη στιγμή t=0 των τριών αυτοκινήτων είναι: 

x01=0,   x02=200m και x03=750m. 

ii) Η εξίσωση κίνησης ενός σώματος που εκτελεί ευθύγραμμη ομαλή κίνηση είναι: 

Δx=υ∙Δt  ή x-x0=υ∙(t-t0) 

Οπότε για τα τρία αυτοκίνητα έχουμε: 

Α:  x=x01+υ1∙(t-t0)  → x1=10∙t             (μονάδες στο S.Ι.) 

Β:  x=x02+υ2∙(t-t0)  → x2=200+15∙t    (μονάδες στο S.Ι.) 
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Γ:  x=x03+υ3∙(t-t0)  → x3=750-20∙t      (μονάδες στο S.Ι.) 

iii) Με αντικατάσταση t1=6s, στις παραπάνω εξισώσεις, παίρνουμε: 

 x1=10∙t  =10∙6m=60m 

x2=200+15∙t=(200+15∙6)m=290m 

x3=750-20∙t =(750-20∙6)m=630m 

iv) Για να ισαπέχει το Γ αυτοκίνητο από τα αυτοκίνητα Α και Β, σημαίνει ότι η εικόνα που θα έχουμε εί-

ναι αυτή που βλέπουμε στο παρακάτω σχήμα. 
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Αλλά τότε 
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  και με αντικατάσταση: 

750-20t=
2

t15200t10 
 → 

1500-40t=200+25t  ή 

65t=1.300  ή t=20s 

Δηλαδή αυτοκίνητο Γ ισαπέχει από τα δυο άλλα τη χρονική στιγμή t2=20s, όταν βρίσκεται στη θέση: 

3x =750-20∙t =(750-20∙20)m=350m 

ενώ τα άλλα δύο αυτοκίνητα βρίσκονται στις θέσεις: 

1x =10∙t  =10∙20m=200m 

2x =200+15∙t=(200+15∙20)m=500m 

v) Τη στιγμή t΄=40s τα αυτοκίνητα θα βρίσκονται στις θέσεις: 

x1=10∙t  =10∙40m=400m 

x2=200+15∙t=(200+15∙40)m=800m 

x3=750-20∙t =(750-20∙40)m=-50m 

Οπότε λαμβάνοντας υπόψη και τις αρχικές τους θέσεις, χα-

ράσσουμε τα διαγράμματα, όπως στο διπλανό σχήμα. 

 

dmargaris@gmail.com 
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